

1

Нижний Новгород

Впервые в вашей области. Ваш край был известен еще в дореволюционной России деловой активностью, ярмарками, развитым сельским хозяйством.

Нижний Новгород во многом определял деловую атмосферу всего Поволжья, был крупнейшим в России торговым центром.

Для возрождения этих традиций сегодня имеется все необходимое. Более благоприятное, чем в целом в России соотношение так называемой тяжелой промышленности и предприятий по производству товаров народного потребления.

Не утрачены традиции крестьянского хозяйства, в области около 600 фермерских хозяйств, владеющих 13 тыс. га земли.

После того, как Нижний Новгород получил статус открытого города развернули активность деловые круги.

№ 01431

У нижегородцев высокая квалификация и производственная дисциплина.

Если говорить в целом, есть многие необходимые условия, чтобы жить лучше. Нужна другая, разумная организация всей нашей жизни.

Приехал в вашу область, чтобы увидеть как идет освобождение цен, как реагируют люди, что нужно сделать на месте, а где нужна помощь правительства, чтобы начатые реформы дали позитивные результаты и приобрели необратимый характер.

Предстоит также обсудить вопросы конверсии оборонных предприятий, развития уже в новых условиях Горьковского автомобильного завода.

Уважаемые нижегородцы!

Подходит к концу поездка по земле Поволжья. Побывал в Саратове, Ульяновске. Скажу прямо, поездка была нелегкой и причины, думаю, понятны.

Ждал от людей жесткого и честного разговора. И Президенту и Правительству нужна предельно достоверная информация, о том, как идет реформа.

Состоялось немало встреч . Почувствовал, что несмотря на трудности все-таки нет чувства безысходности. Наоборот, крепнет убеждение, что обязательно переживем эту трудную зиму.

У людей пробуждается инициатива, крепнет желание делать дело, работать по-настоящему на себя, на свою семью.

На этом фоне особенно нетерпимо нежелание действовать в духе реформ немалой части руководства на местах.

Во время встреч убедился, что жители Поволжья - патриоты своего края, любят и гордятся своей великой рекой .

Но есть и чувство неудовлетворенности, досады.

В последние десятилетия Волга - главный водный проспект России - все больше ощущает себя периферией. Хотя издавна она была центром притяжения российских коммерсантов, промышленников, купцов. Здесь создавалась слава промышленной России, процветали и богатели города.

Все это впрямую относится и к Нижнему Новгороду с его когда-то крупнейшей в мире ярмаркой.

Но есть не только ностальгия по ушедшему, но и стремление возродить эти, в полном смысле слова, российские земли.

Есть оригинальные идеи о том как вывести ИХ из запустения. И главное становится все больше людей, которые хотят и могут это сделать.

Но, думаю, вы хорошо понимаете: благополучия в одном отдельно взятом регионе и даже стране - не создать.

Мы были пленниками подобной иллюзии в течение многих лет. Результат - известен.

Вот почему важен - и для Поволжья, и для Москвы, и для Дальнего Востока, для всей России - успех реформ, к которым мы, наконец, приступили.

Неудивительно, что главное, о чем говорят сегодня люди - либерализация цен. Эта крайне болезненная мера. Она сильно ударила по гражданам России.

Но другого выхода не было. Российская экономика просто умирала. Задержка с освобождением цен окончательно парализовала бы производство, торговлю. Черный рынок стал бы абсолютным экономическим диктатором.

87

Промедление действительно стало смерти подобно. Из продажи начал исчезать даже хлеб.

Необходимо было срочно подключить такой сильнейший стимул как цены, чтобы экономика начала вновь работать. И этот шаг был сделан. Он мучителен. Но для хозяйства России он был необходим. Сегодня самочувствие экономики уже немного лучше, чем в конце года. А если так – улучшение жизни обязательно произойдет.

Цель либерализации – сделать цену впервые за многие годы выгодной для производителя товара.

6 8

Начинает работать и другой механизм. Если продавец заломит слишком большую цену, то товар не найдет покупателя. Хочешь получить прибыль, устанавливай приемлимые цены, учитывая покупательную способность людей. Государство не будет возмещать убытки.

Исчезает сама возможность играть на разнице между государственными и спекулятивными ценами, сколачивать на этом миллионные состояния за счет потребителя.

Деньги, которые раньше шли спекулянту, теперь пойдут тому, кто производит товары.

Примерно через полгода положение на потребительском рынке должно стабилизироваться. Таково мнение многих ведущих экономистов из развитых стран.



3  
7

Конечно восторгов от освобождения цен нет. Но люди восприняли его, в основном, с пониманием, как говорится стиснув зубы. Мы ждали такой реакции.

Неоднократно говорил и хочу повторить: освобождение цен – не единственная мера экономической реформы. Мы приступили к ряду не менее важных по своему значению мероприятий.

Главное, что мы хотим получить от процесса приватизации – это конкуренция. Она заставит всех лучше работать, производить более качественные товары.

8 10

К концу 1992 года в частную  
собственность должно перейти до 70  
процентов предприятий сферы  
услуг торговли и общественного питания.  
Будет приватизироваться и земля.

Для запуска рыночных механизмов  
значительных преград сегодня не существует.

Здесь недопустима медлительность  
выжидание местных органов власти. Каждая  
неделя промедления будет бить по корману  
потребителя, снижать уровень жизни.

К процессу приватизации привлекаем и  
иностраный капитал. Таким образом  
российская экономика сможет получить  
современные технологии, а также остро  
необходимую сегодня валюту.

Все эти средства будут направляться на закупку продовольствия, других товаров народного потребления, медикаментов. Увеличение импортных товаров на рынке неизбежно приведет к снижению цен .

Значительная часть средств, вырученных от приватизации предприятий, пойдет на помощь малоимущим слоям населения: студентам, пенсионерам, безработным.

Немалые возможности в обеспечении социальной направленности реформы имеют местные органы власти. В их силах не допустить сокращения, и даже увеличить количество торговых точек по реализации товаров первой необходимости, избежать в процессе приватизации перепрофилирования хлебных, молочных магазинов и т.д. в какие-то конторы и цветочные ларьки.

А главное на них ложится основная ноша разрушения монополизма в торговле, который позволяет назначать грабительские цены на посредственные товары, консервирует дефицит.

Здесь незаменимы экономические методы, хотя веское слово власти в некоторых случаях тоже не помешает.

Должен сказать, при всех условиях будем защищать тех, кому приходится особенно тяжело, поможем пережить самые трудные месяцы.

Будем держать минимум потребления - 2/3 потребительской корзины.

Введена индексация зарплат, пенсий, пособий. Периодически (не реже раза в квартал ) эти выплаты будут увеличиваться в соответствии с ростом цен.

Подписано распоряжение Правительства о том, что задержка декабрьского повышения зарплат в 1,9 раза будет выплачена в январе-феврале.

Особая сфера экономики - это производство продовольствия. Здесь в течение уже более 60 лет положение ненормальное.

В 70-80 годы страну кормили и американские фермеры, и крестьянство Европы, и Азии. Мы расплачивались своей нефтью и другими невозполнимыми природными ресурсами России. Такова горькая правда.

Но ситуация не безнадежна. Сама жизнь доказала, что земле нужен хозяин.

Освобождение цен на продукты питания делает сегодняшнее сельское хозяйство одной из самых высокоприбыльных отраслей.

Сегодня уже сотни тысяч если не миллионы людей готовы начать свое дело на земле.

Сложнее с колхозами и совхозами.

Они оказались чрезвычайно уязвимы и для погоды, и для экономических невзгод. Но самое главное: когда перестали действовать приказы, выяснилось, что лучше произведенную продукцию погубить, чем обеспечить ею людей.

Правительство в конце года приняло пакет документов для срочного исправления сложившейся ситуации.

И снова хочу сказать в адрес местных властей - это меры, которые надо немедленно проводить в жизнь. Речь идет прежде всего о реорганизации убыточных колхозов и совхозов.

Работники получают право выхода из колхоза и совхоза с земельным наделом и имущественным паем для создания фермерских или крестьянских хозяйств.

Подчеркну - эта мера добровольная, но и создание каких-либо препятствий недопустимо.

До 1 февраля должны быть установлены размеры нарезаемых участков, а до 1 марта коллективы этих предприятий должны принять решение о переходе к частной, коллективно-долевой, или к какой-либо иной форме собственности.

Выделение земли и имущественного пая для создания крестьянского хозяйства должно занимать не более месяца.

Считаю принципиальным провозглашение в Указе по земельной реформе права на продажу своих земельных участков другим гражданам. Но строго оговорены условия , ограждающие это важное дело от злоупотреблений и анархии.

Особенно динамично будем вести приватизацию в сферах, которые



непосредственно связаны с сельским хозяйством. Обеспечим государственную поддержку предприятиям, которые выпускают технику и оборудование для села, и прежде всего для фермеров.

Мы уже начали реализовывать ряд проектов в этом направлении по линии конверсии и совместно с иностранными фирмами.

Основная задача сегодня – обеспечить значительное продвижение в этом вопросе до весеннего сева.

Такая возможность есть. Если наберем нужный темп, сумеем выйти на большие показатели, чем в прошлом году.

Это тем более важно, что положение с продовольствием в стране довольно сложное.

Знаю, что и в Поволжье имеются большие трудности.

Сейчас эту ситуацию начинаем менять.

Продукция, которая до сих пор лежит мертвым грузом в хозяйствах, прежде всего зерно, постепенно начинает выходить к потребителю.

По линии СНГ заключено соглашение о поставках продовольствия. Конечно, нет полной уверенности, что они будут выполнены на 100 процентов, но нам важна сегодня каждая тонна сахара, мяса, масла и т.д.

17

В этом году с января значительно увеличатся партии продовольствия из-за границы. В течение прошлого года Россия напрямую заключила ряд крупных контрактов с США, Канадой, европейскими странами, и они уже начали выполняться.

Под постоянным контролем держим ситуацию с хлебом.

При Правительстве создана специальная Комиссия. И мы практически ежедневно имеем сводку о том, каковы запасы, как выполняются контракты, сколько хлеба в пути, сколько под погрузкой и т.д.

Паника по поводу хлеба в некоторых городах не имеет под собой никаких оснований. Хлеба хватит, хотя с кормовым

зерном полностью снять напряженность не удастся.

Понятно, что перелом в российской экономике произойдет только тогда, когда реформа дойдет до сферы крупного промышленного производства.

Мы получим в наследство крайне искаженную структуру промышленности. Она до сих пор обращена лицом к обороне. Здесь лучшие кадры и рабочих, и специалистов, лучшее оборудование.

Все мыслимые пределы превысил монополизм. Сбой на какой-то фабрике или цехе может остановить работу десятков предприятий, дестабилизировать потребительский рынок всей страны.

Все это крайне негативно сказывается на работе российской промышленности.

В этом году условия хозяйствования предприятий значительно меняются.

Навсегда должна уйти в прошлое практика, когда чиновник определял сколько и чего производить предприятию, когда государство было безраздельным хозяином и средств производства, и продукции.

Либерализация цен в условиях повсеместного дефицита делает производство выгодным.

Если продукция нужна покупателю, то вы всегда сможете получить хорошую выручку.

заинтересовать своих смежников. А значит обеспечить бесперебойную работу.

Сейчас все зависит от активности трудовых коллективов и предпринимателей.

Конечно, принимаемые меры дадут ощутимый положительный эффект не в одночасье, но настоящие здоровые рыночные интересы уже формируются.

На первом этапе в условиях кризиса, некоторые действия правительства могут показаться слишком жесткими, в частности, по налогам. Но сегодня их диктует крайне тяжелая обстановка, в том числе и финансовая.

Мы не планируем налоговое бремя на долгие времена. У нас есть твердое намерение значительно облегчить его, ввести дополнительные льготы для производителей после завершения первого наиболее сложного этапа реформы.

Особая для России тема - конверсия.

За последнее время, наверное, всем стало ясно: в условиях старых экономических отношений конверсия не идет. Но и рынок не дает автоматического процветания оборонке. Новые возможности нужно еще научиться использовать.

Поэтому в самый трудный период переориентации производства мы будем помогать оборонной отрасли, всем, кто в

22 24

ней работает, найти свое место в мирной экономике.

Но главная роль все-таки принадлежит предприятиям.

Цены свободные и никто не заставит делать ненужную работу. Выпускайте такие товары, за которые люди готовы платить, и сами распоряжайтесь доходами. Правительство возьмет только налоги.

Считаю необходимым прояснить вопрос о субсидиях предприятиям. Таких как прежде - без возврата и без отчета - больше не будет.

Мы прекращаем обирать сильных, чтобы покрыть убытки нерентабельных заводов. Но



умелому хозяину, на нужное дело, под хороший проект, наверное, можно выделить деньги, как это делают правительства во всем мире.

В ближайшее время, при катастрофическом положении на потребительском рынке, будем особенно интенсивно помогать тем предприятиям, которые стремятся работать на нужды населения.

Обеспечим выгодные условия кредитования, необходимые поставки за счет государственных ресурсов, поможем с валютой для переоснащения (в том числе и в форме гарантий по кредитам), предоставим льготы по налогам и т.д.

Мы за то, чтобы предприятия привлекали иностранных инвесторов для участия в конверсии.

Подобный опыт за рубежом имеется, например, в США. А германские промышленники решают проблемы очень похожие на наши, при проведении конверсии военной промышленности в бывшей ГДР.

Я назвал лишь некоторые направления нашей реформы. Будем неуклонно проводить их в жизнь.

1992 год будет особым. Нам предстоит нелегкая работа. Но она нам по силам.

Наш народ имеет колоссальный опыт. Считаю, что его достаточно, чтобы мы научились и рынку.

Нам будет особенно трудно в первые 6-8 месяцев. Но я верю, что мы выдержим.

Желаю вам, уважаемые нижегородцы, в это непростое время уверенности в своих силах и успеха.

У нас в России есть все, чтобы выбраться из той бездны, в которой мы оказались.

Не сомневаюсь, что это произойдет.  
Спасибо!

Ex. 01431 or 5701. 844.